

Сельская ПОВЕсть



- ◆ Издаётся с 1931 года
- ◆ Выходит по вторникам и пятницам
- ◆ Цена свободная

12+

ПЯТНИЦА, 28 июня 2013 года

№52 (9952)

Праздник в Загорье

ДЕНЬ ТВОРЧЕСКИХ ВСТРЕЧ

— Для нас, починковцев, имя Твардовского — великая гордость, — отметил глава администрации Починковского района Ю.Р. Карипов. — Одна из улиц нашего райцентра носит имя поэта, одна из школ названа в честь Александра Твардовского. А еще у нас есть премия имени Твардовского, которую вручаем учащимся, добившимся высоких результатов в обучении. Я думаю, что сегодняшний праздник — это праздник всех творческих людей.

— Моё присутствие здесь не случайно, — признался заместитель губернатора Смоленской области Л.В. Платонов. — Я часто приезжаю в Загорье, причем, в обычные дни. Люблю здесь отдыхать, мне нравится атмосфера «дома у дороги». И, конечно же, каждый приезд вспоминаю о том великом наследии, которое оставил нам Александр Трифонович.

В программе праздника была организована выставка декоративно-прикладного творчества, мастер-класс продемонстрировала преподаватель художественного отделения Стодолиценской музыкальной школы И.В. Казакова. Стригинский СДК организовал чаепитие у самовара. Последнюю художественную экспозицию привёз районный краеведческий музей. Состоялось знакомство с работами молодых художников — студентов Смоленского государственного института искусств, тут же, во дворе дома-музея, создававших свои картины под впечатлением знакомства с местом, где родился и жил поэт. Почитателям его творчества пришлось по вкусу литературно-музыкальная композиция Анастасии Вовк «Портрет на фоне...».

Темой фотовыставки стали основные этапы возрождения хутора, начиная с обращения сотрудников Смоленского музея-заповедника к брату поэта Ивану Трифоновичу Твардовскому с просьбой преподнести в дар какую-нибудь вещь знаменитого земляка. Так появилась «первая ласточка», возвестившая о восстановлении дома Твардовских, — макет хутора Загорье в масштабе 1:50. Именно в конце 80-х и зародилась идея каждый год устраивать литературный праздник в День рождения Александра Твардовского.

Кульминацией празднования стало вручение литературной премии его имени. Получить её — честь для многих россий-

21 июня в очередной раз наш район собрал почитателей творчества Александра Трифоновича Твардовского, чтобы отметить две даты: 103-ю годовщину со дня рождения поэта и 25-летие музея-усадеб «А. Т. Твардовский на хуторе Загорье», с нуля восстановленного еще в 80-е прошлого столетия.

ких журналистов, писателей, публицистов и поэтов. В этом году награда досталась смолянину Петру Привалову — одному из организаторов областных Твардовских чтений.

— Для меня это очень высокая и большая честь, стать лауреатом этой премии, — сказал с импровизированной сцены лауреат. — Я заболел творчеством Твардовского еще в 2004 году, с той поры это стало делом всей моей жизни. Ежегодно 20-21 декабря мы проводим Чтения в областной универсальной библиотеке. И, собственно, свое имя библиотека получила именно благодаря этому мероприятию. Уже со вторых Чтений ей было присвоено имя Александра Трифоновича Твардовского. Меня радует, что премию мне дали в год 1150-летия Смоленска и накануне замечательного события, которого мы долго ждали — открытия памятника Твардовскому в Москве. Еще во время первых Чтений мы подготовили и разослали обращения во все инстанции — министерство культуры, президенту РФ, пра-

вительству Москвы, в Фонд мира — с просьбой установить памятник поэту в столице. И вот теперь наше обращение, наша мечта воплотились в реальность.

В числе гостей праздника были представители Смоленской областной организации Союза писателей России В.П. Смирнов, Т.А. Лосева, Г.Е. Николаенкова, В.А. Суханова, А.Н. Самофройская, Н.Н. Егорова, Ж.В. Ильин. От Смоленского регионального отделения общероссийской организации «Союз российских писателей» приехали В.В. Макаренко, Р.А. Ипатова, Ж.А. Макаренко. Смоленскую областную универсальную библиотеку имени А.Т. Твардовского представляли О.Е. Мальцева, И.Е. Малашенкова, Т.Л. Насонова.

Завершился праздник концертом арт-группы «Смоленские мужики».

Твардовский прочно завоевал признание и любовь не только своих современников. Особо отраднo было видеть на празднике детей. Именно на таких мероприятиях они могут понять и прочув-



Пётр Иванович Привалов

ствовать значимость творчества крупнейшего национального поэта, который стоит в одном ряду с классиками отечественной и мировой литературы. Поэзия Твардовского — главный духовный памятник, доставшийся нам в наследство, до сих пор продолжает действовать на умы и сердца.

Как подчеркнула ведущая праздника, младший научный сотрудник районного краеведческого музея Татьяна Волчкова, одна из особенностей творчества — объединять всё, что пробуждает в человеческом сердце возвышенные чувства. Праздник в Загорье — поэтический в самом широком смысле. Здесь не только искусство и слово создают творческую обстановку, сам воздух, скромная красота природы будят мысли и эмоции. Такая малая родина жила в душе Александра Твардовского.

С. ЕРМАКОВА.

На снимке: Начальник районного отдела культуры И.В. Морозова, заместитель начальника областного департамента по культуре и туризму С.В. Сидяченко, заместитель губернатора Л.В. Платонов, глава администрации Починковского района Ю.Р. Карипов среди гостей праздника.



22 июня

«СВЕЧА ПАМЯТИ»

Проведенная впервые в 2011 году и посвященная 70-летию начала Великой Отечественной войны акция «Свеча памяти» становится традиционной.

Зажигая десятки, сотни свечей в память о сложивших головы на полях сражений, замученных в концлагерях, о миллионах погибших мирных жителей в Великую Отечественную, мы — живущие сегодня — через трепетный огонек передаем им: «Помним, чтим и стараемся сохранять мир, завоеванный вами».

К 4 часам утра, когда только-только забрезжил рассвет, подходили починковцы к братской могиле в центральном сквере города. Вот стайка девятиклассников, встречавшая рассвет после



выпускного бала, молча застыла у памятника. Визу председателя районного общества ветеранов и инвалидов В.Ф. Зернова, он пришел вместе с младшей внучкой Владой. Сюда пришли семьями, и каждому было кого вспомнить. Ни один дом не обошла бедой война, и память передается из поколения в поколение рассказами старших.

Тот трагизм, тот ужас, через который прошли люди с первых минут войны, организаторы акции — отдел по делам молодежи администрации района и районный отдел культуры — постарались передать через музыку и фрагменты кинохроники, спроецированной на стену расположенного напротив мемориала здания центра занятости населения.

Молча и сосредоточенно слушали выступивших на митинге заместителя главы администрации района С.В. Савченкова и настоятеля починковского храма Николая Бондара. В какой-то момент, этого нельзя было не почувствовать, у отца Николая спазм сдавил горло, когда он обращался к починковцам, пришедшим на «Свечу памяти».

Зажженные свечи установили на дорожке к памятнику так, что получилась цифра 72. И, конечно же, к братской могиле легли цветы.

На снимке: начальник отдела по делам молодежи Игорь Гапеенков и специалист этого отдела Владимир Степаченков ставят свечи памяти. В. ДЕРЖАВЦЕВА.

Смоленску - 1150!

МЫ — СМОЛЯНЕ !

В сентябре наш славный Смоленск отметит 1150-летие.

Это очень красивый город, в котором замечательно сочетаются исторические здания и современные. А такие уникальные памятники зодчества, как Смоленская крепостная стена и Успенский кафедральный собор, широко известны не только в России, но и за её пределами. Гармонично вписались в облик древнего города и многие здания, построенные в XX столетии, а также современные торговые центры и многоэтажки.

Велика роль Смоленска в истории России: на протяжении веков смоляне первыми принимали удары захватчиков, героически вставая на их пути к Москве. Город-страж, город-воин, город-герой — это Смоленск.

А сколько талантливых людей дала России и всему миру наша родная Смоленщина! Михаил Глинка, Сергей Коненков, Александр Твардовский, Михаил Исаковский... Нельзя не

упомнить Марию Клавдиевну Тенишеву, создавшую сельскохозяйственную школу в своём поместье во Фленове и собравшую бесценную коллекцию произведений живописи и декоративно-прикладного творчества. Наверное, есть определенный божий промысел и в том, что первый космонавт планеты Юрий Гагарин тоже смолянин!

Семь холмов, на которых возвышается над Днепром Смоленск, словно верные оруженосцы, охраняют величие и красоту нашего края. А душа города и его сердце, конечно же, жители. Мы должны любить, ценить и беречь Смоленск и Смоленщину, а для этого молодёжь должна стремиться жить и работать здесь, вносить свой вклад в процветание малой Родины.

Вероника ПАНФЁРОВА, выпускница Прудковской средней школы.

6 июля в Починке пройдёт большой праздник, посвящённый 1150-летию Смоленска. Начало в 10 часов. Мероприятия запланированы на весь день. Более подробную информацию читайте в следующем номере.

Поклон ветеранам

«В ТРУДЕ БЕССМЕННОМ И НЕЛЁГКОМ...»

Глядя на её натруженные руки, слушая рассказ о нелёгкой судьбе, невольно вспоминаются строки Николая Некрасова: «Есть женщины в русских селеньях...». Трудовой стаж О.Т. Тузовой зашкаливает все существующие нормы и, наверное, является рекордным – 67 лет, практически на одном месте! Пятнадцатилетней девочкой начала работать в только что организованном колхозе имени Коминтерна, а на заслуженный отдых согласно записи в трудовой книжке ушла в 1997-м, когда ей исполнилось 82 года!

Родилась Ольга Трофимовна в 1915 году в деревне Улянище. И каждый исторический перелом, происходивший в России в XX столетии, так или иначе отразился и в её судьбе. Помнит первые послереволюционные годы, когда крестьяне ещё продолжали вести единоличное хозяйство. У отца было 12 десятин земли недалеко от деревни Ярковичи, своя лошадь. Работы в семье хватало всем. Но едва маленькая Оля достигла возраста, чтобы начать посещать школу, умерла мама. И ей пришлось взять на себя заботу о двух младших сестрёнках и братике. Вспоминает, что нехитрая одежка на малышах очень быстро изнашивалась, и ей приходилось день и ночь пряхать и ткать, чтобы дети не бегали голышом. Да ещё выполнять всю работу по дому. Так и не научилась жить для себя, ведь сестрам и брату фактически заменила мать. Позже, когда отец привёл в дом мачеху, стало легче, тем более что та оказалась женщиной работящей, заботливой, доброй.

В 30-е годы, когда по всей стране прокапывалась коллективизация, семье пришлось расстаться не только с земельным наделом, но и с лошадью, коровой. «В общую колхозную собственность забирали даже мелкую домашнюю птицу, – вспоминает Ольга Трофимовна. – А работали за трудовыми».

В ту пору к ней посватался местный парень Василий Тузов – завидный жених, колхозный бригадир. Стали жить молодые своим домом. Ольга трудилась на ферме дояркой. Лишь в 60-е годы в животноводство потихоньку начали вне-

...Старенький покосившийся домик в самом центре деревни Ламово едва просматривается из-за огромных деревьев. Его хозяйка Ольга Трофимовна Тузова 29 июня отметит 98-й день рождения.

дряты механизацию (автопоилки, подвоз и механизированную раздачу кормов, невозвоздушение и т. д.), а до тех пор все делали вручную, причём, поголовье крупного рогатого скота и нагрузка на одну доярку только увеличивались. Но от трудовой зависимости в семье, поэтому О.Т. Тузова работала, не жалея себя. Особенно старалась ради дочери Наденьки, чтобы всё у нее было. К сожалению, женское счастье Ольги Трофимовны оказалось недолгим: муж умер молодым от тифа, незадолго до начала войны. Так что дочь поднимала одна, и впоследствии та маму не разочаровала, выучилась на медсестру, всю жизнь проработала в областной детской больнице.

Полной мерой пришлось хлебнуть лиха в годы фашистской оккупации и после освобождения родной Смоленщины от вражеских захватчиков, когда фактически из пепелища на женских плечах восстанавливали колхоз. «Копали землю лопатами, пахали на быках и коровах, а то и на себе, – рассказывает Ольга Трофимовна, – впрягались по двое-трое в плуг, ещё одна шла за плугом, а остальные вслед сажали картошку. Но земля не зарастала бурьяном, как сейчас...».

На рубеже 50-х годов жизнь в деревне начала быстрыми темпами улучшаться: получали новые трактора, племенной скот, закипело строительство производственных объектов и жилья. Добрими словами отзывается О.Т. Тузова о председателе колхоза имени Коминтерна, фронтовике Дмитрие Тимофеевиче Скопинове, возглавлявшем хозяйство в тот период. Именно тогда ей, как передовой доярке, построили дом, в котором живёт до сих пор.

Даже по достижении пенсионного возраста Ольга Трофимовна продолжала работать дояркой. За прилежание, добросовестность и высокие результаты награждена многочисленными грамотами, премиями, её фотография не одно деся-

тилетие красовалась на колхозной Доске Почёта, ей было присвоено звание «Заслуженная колхозница». Лишь отметив 60-й день рождения, согласилась поменять работу доярки на более легкую, но окончательно ушла на заслуженный отдых только в 82 года!

Привычка к труду у Ольги Трофимовны настолько крепка, что и сейчас с палочкой пытается выйти на прополку огорода. Хотя от домашних дел её давно стараются полностью освободить внучка Наташа с мужем Вячеславом, часто приезжающие из Смоленска, чтобы помочь бабушке. (К несчастью, свою единственную дочь Надежду О.Т. Тузова пережила, но и это горе не сломило сильную, жизнелюбивую женщину.)

Никакого секрета долголетия, по словам Ольги Трофимовны, у нее нет. Говорит, что спасение от горестей и напастей всегда находила в труде, охоть да жалеть себя было некогда, жаловаться – некому. Свой 98-й день рождения отмечает в узком семейном кругу. Переживает, что быстро стало ухудшаться зрение, поэтому всё чаще вынуждена сидеть один на один со своими воспоминаниями да размышлениями, а вспомнить и подумать есть о чём, ведь прожит почти целый век...

Ольга Трофимовна Тузова пользуется всеобщим уважением среди односельчан, поэтому с днем рождения её сердечно поздравляет администрация Ивановского сельского поселения, а также соседи Тимофеевы, Малышкины, М.Е. Парцевская, З.И. Александрова. Желаем крепкого здоровья, много света и тепла!

З. АНДРОСОВА,
д. Ламово.

В середине 70-х годов экономист колхоза имени Коминтерна Т. Кузнецова посвятила Ольге Трофимовне Тузовой стихотворение «Крестьянка», которое было опубликовано в «Сельской нови». Вот оно:



На снимке: О.Т. Тузова. Фото 70-х.

Она работает дояркой,
А ей уже за шестьдесят!
Судьба её звездой яркой
Не загорелась, говорят.

Ей говорят: «Пора на отдых», –
Злословы жадностью корят.
Но каждый день, забыв о годах,
Она идёт со всеми в ряд.

В труде бессменном и нелёгком
Куда-то молодость ушла.
Но не сломилась, не поблекла
Крестьянки светлая душа.

Её заботливые руки
Боятся будто заскучать.
Оставить дело – горше муки
Она не может повстречать.

Она идёт, забыв о годах,
Она идёт со всеми в ряд.
Не говорите ей про отдых,
Не огорчайте неподад.

Образование

МЕДАЛИ ЗА ПРОЧНЫЕ ЗНАНИЯ

В Починке прошла торжественная церемония поздравления и награждения выпускников образовательных учреждений района 2013 года, удостоенных золотых и серебряных медалей.



«Золотых» медалистов по традиции наградили утром этого дня в областной администрации. Заслуженные награды они получили из рук зам. губернатора Ольги Васильевой. «Серебряных» чествовали в Починке, где лучшие выпускники собрались вместе с родителями и педагогами на торжественное мероприятие. Медали и памятные подарки вручали глава администрации района Юрий Рауфович Карипов и начальник районного отдела образования Наталья Владимировна Ковжарова.

Этот год оказался «урожайным» на высшие оценки ученического труда. Золотыми медалями награждены: Виктор Осипов – Починковская средняя школа №1, Диана Нурпеисова, Анаста-

сия Семкина, Анастасия Алексеева и Анна Бугаева – Починковская средняя школа №2, Юлия Вольнкина – Васьковская средняя школа, Анна Артеменкова, Виталий Кулешов и Александр Стефанов – Княжинская средняя школа, Кристина Цербакова – Рябцевская средняя школа, Оксана Бобух – Шаталовская средняя школа.

Серебряными медалями отмечены: Екатерина Кожемякина и Алина Кулешова – Починковская средняя школа №1, Ольга Зайцева – Починковская средняя школа №2, Ольга Купцова – Шаталовская средняя школа, Евгения Самохина и Елена Костенкова – Стодолиценская средняя общеобразовательная школа.

А. ГОСТИЛОВИЧ.

Летние лагеря в школах

В период летних каникул в 28 лагерях дневного пребывания на базе образовательных учреждений района оздоровительный отдых организован для 848 школьников. Всего в 2013 году весной, летом и осенью отдыхом такого рода планируется охватить 1352 ребёнка (59 процентов от общей численности обучающихся). Все заявки удовлетворены.

С УДОВОЛЬСТВИЕМ И ПОЛЬЗОЙ

Самым активным месяцем оздоровительной кампании стал июнь (656 детей). В июле будут работать школьные площадки в двух городских школах (70 детей). В августе в шести школах ждут ещё 122 учащихся. Осенью на базе 9 лагерей отдохнут 136 ребят. С учётом востребованности санаторных путёвок охват организованного отдыха школьников, по мнению начальника районного отдела образования Н.В. Ковжаровой, на хорошем уровне.

Половина школ подготовила планы профильной работы летних лагерей: 7 – экологического направления, 3 – спортивного, по одному – историко-краеведческого, художественно-эстетического и для одарённых детей. Кроме того для ребят с ослабленным здоровьем традиционно организованы профилактические мероприятия на базе Починковской ЦРБ. Через службу занятости для 50 подростков в возрасте от 14 до 17 лет в 10 школах созданы временные рабочие места. Организаторы стараются максимально использовать все районные ресурсы: сотрудничают с библиотеками и домами культуры, районным краеведческим музеем, привозят ребят на различные мероприятия в райцентр.

Подготовка началась заблаговременно. Преподаватели, занимающиеся кружковой работой, разработали планы и на летний период. Педагоги, которым предстояло организовывать детский отдых, прошли курсы подготовки. Обязательными пунктами программ являются тематические беседы и лекции по правилам безопасности с приглашением специалистов различных служб. Из областного бюджета на организацию работы лагерей выделено 1,8 миллиона рублей, из районного

– 18,5 тысячи рублей. Двухразовое питание организовано из расчёта 85 рублей 90 копеек для младших школьников и 99 рублей 43 копейки – для ребят в возрасте от 11 до 17 лет. Этого достаточно для обеспечения разнообразного полноценного рациона с набором мясных, рыбных, овощных молочных блюд и десертов.

В каждой школе важным и обязательным пунктом плана работы является физическое воспитание. Отличительной особенностью нынешней оздоровительной кампании стало активное использование городского бассейна. Организация детского отдыха на открытых водоёмах связана с рядом сложностей, и такой вариант наиболее доступен и удобен, что называется, в любую погоду. Хотя бы раз в неделю в бассейн ребят привозят даже из отдалённых уголков района. Как рассказала Наталья Владимировна, в отделе образования рассматривают возможность активного использования такого ресурса в учебное время и включения в школьную спартакиаду соревнований по плаванию. Если инициативу поддержат родители, то в штат будет принят тренер по плаванию, что уменьшит расходы на пользование бассейном. О пользе этого вида спорта для гармоничного развития детей известно каждому.

Загородные детские оздоровительные лагеря по-прежнему не в спросе. Главная причина, скорее всего, финансовая. Пребывание на школьной площадке и в санатории предоставляются бесплатно, а стоимость путёвки в загородный лагерь компенсируется частично. Из 3 запланированных путёвок на период летних каникул ни одна не востребована.

С. ЕРМАКОВА.

ОКОННАЯ ФИРМА
«ОКНОЛИЯ»

Реклама

Изготовит пластиковые окна по вашим размерам и вкусу. Немецкий профиль КБЕ, немецкая фурнитура AUBI. Остекление балконов и лоджий из пластика и алюминия.

Срок изготовления – 2-3 дня!
Доставка и замеры – бесплатно. 2-камерный стеклопакет (3 стекла).

Кредит. Рассрочка платежа на три месяца без процентов.

Тел. 8-905-160-62-62; 8 (4812) 40-74-21.

ФИРМА

«ПЛАСТКОМПЛЕКС»

Вам нужны хорошие окна?

Качественная установка и отделка?

Тогда звоните нам. Фирма «Пласткомплекс» изготовит по вашим размерам пластиковые окна из немецкого профиля «КБЕ» и фурнитуры «РОТО». Опыт работы – семь лет. Выезд на замеры и доставка бесплатно.

Срок изготовления – 3-5 дней.

Работаем без выходных.

Звонить с 10 до 22 час.

Тел. 8-908-286-42-48.

Реклама

Свидетельство № 000348238.